



“升学宝”又接到多起家长报料,钱报记者暗访—— 一幢楼里有好几家违规办学机构 暑期班刚结束,秋季班将开始

本报记者 梁建伟 姜赞
本报通讯员 陈宏程 戴欣怡

前段时间,钱报记者曝光了一家名叫“智能优学中小学培训”的机构没有办学许可证,依然进行招生、办班的行为,引起了教育部门的高度重视。在经过两次约谈以后,杭州拱墅区教育局对智能优学做出初步处理意见——责令停止违规办学,责令停业整顿(详见本报8月24日、28日报道)。

最近,钱报教育微信公众号“升学宝”上又收到了很多热心家长的报料。其中一位告诉记者:“杭州西湖区文二路上的富丽科技大厦有很多没有办学许可证的机构,一直在招生上课,这幢楼比较旧,不知道消防是否合格?”

富丽科技大厦里仍存在学科类培训班违规情况吗?接到举报后,记者按照热心家长的提示,第一时间前往现场核实。

暗访机构:优博书院 表面是书法课 实际上语文培训班

上午10点,记者来到富丽科技大厦,这幢大厦位于杭州西湖区文二路上。大厦看上去不是很新,一共有7楼,1~6楼是一些培训机构和小型公司,7楼是机房,堆积着一些废弃的建筑材料,门没有上锁。大厦里有两个电梯,一个客用电梯和一个运货电梯,还有内外两个楼梯。

大厦的四、五楼主要是优博书院、苏湖学堂、钠镁科学实验室、新琦迹英语等培训机构。记者发现,除了优博书院和苏湖学堂以外,其他的培训机构都关门了。

优博书院位于大楼四楼,当天来培训的学生和家长络绎不绝。优博书院的等候大厅面积不大,里面坐满了等候孩子的家长,书院的玻璃门旁边挂着一个铝制的牌子,上面写有“全国青少年书法测评授权处”的字样,机构里面的墙上也挂着许多书法作品。

乍一看,这是一家书法培训机构,但记者采访后发现,该机构只开了一个书法培训班,且只上一门硬笔书法课,今年暑假才开始组班试听。记者以家长的身份向工作人员打听得知,机构主打的课程是作文和阅读课(属于学科培训范围),招生群体主要是小学和初一学生。

工作人员介绍秋季课程时,着力推荐了2680元的大语文精英班——主要是文学类知识(包括名人简介、作品背景等,适合高年级小学生),有利于帮助理解初高中语文课程,还有6250元的阅读名师班,2080元的写作提高班。一节课一般是1.5个小时,授课老师有一部分属于培训机构,但阅读名师班的授课老师本身是高中教师,从教三十多年,另外还有一个在校授课的初中老师。

工作人员透露,优博书院一共有4间教室,每个教室坐12人,现在有三个班还在上暑期课程,一个是二年级写作课,还有两个班是小升初的综合课。“暑期班在8月31日结束,开学一周后,秋季班也将正式开始。”该工作人员说,“这栋大楼里有很多家培训机构,最近几天暑期班大多结束了,许多都关门进行休整,估计下星期还会重新开,我们是因为前段时间刚放暑假,所以现在还正常开班。”

当记者询问机构是否正规时,前台工作人员表示:“肯定正规,营业执照和办学许可证都有。”优博书院已经开办6年,原本在城西的香樟公寓,一直以来都在做语文学科培训,最早做的是写作提高,后来又加入阅读理解,今年开始增设了硬笔书法。

记者两次询问是否有办学许可证,工作人员都表示“有”,但前台没有挂上办学许可证和营业执照,工作人员自始至终也没向记者展示证件。

暗访机构:苏湖学堂 语文阅读培训结束 租借给数学老师讲奥数

苏湖学堂位于富丽科技大厦五楼,灯亮着,门也开着。记者了解到,苏湖学堂课程主要是语文类培训,因为暑假课程上完,所以已经停课。记者从现场一位家长处了解到,苏



湖学堂本部在湖州,这里是它的一个分校。

在一间空荡的教室中,记者看到讲台上还留着两本学堂的内部讲义,内容是现代文阅读和文言文阅读。

暗访当天,苏湖学堂里有一间教室正有人在上课。上课的老师姓周,他暑假租了苏湖学堂的一间教室开课。周老师上的是数学课,他的培训班一般由家长自行组队报班,一个班大约5~6人,上课内容由家长和学生自己商讨决定,上课用的教材也是学生和家長自行商讨购买。

记者从一位刚报班的家长口中了解到,他们从朋友那里了解到周老师上课非常好,于是前来报班培训。“我的孩子就要中考了,我想让他再补习,考个好学校。”这位家长给孩子报的班是一对五,一周上一次,一次课是四个小时,上课的内容主要是竞赛数学,费用是110元一次课。

据一名学生描述,周老师的课主要是帮助他们提高做题的速度,老师用到的思路很多是初中知识,上课流程通常是做题加解析,一般两个小时休息一下。

钠镁科学实验室和新琦迹英语目前关着门。

新琦迹英语的大门上贴着“放假通知”,具体放假时间是8月25日~9月3日。

钠镁科学实验室门口只有一张写着接送孩子注意事项的纸,而且机构也没有挂上“钠镁科学实验室”的招牌,不仔细找很难找到这家机构。据机构对门的一家公司工作人员介绍,这个暑假,经常看到钠镁科学实验室有学生来上课。

大厦二楼的一位保安告诉记者,今天学生少是因为很多机构都已经结束了暑假课程。

暗访机构:府新社区文化家园 书法类培训 不在整治范围

在暗访完富丽科技大厦同时,记者又接到了一位家长报料——杭州府新社区文化家园有一个教育培训机构,是由退休的文联工作人员开课,希望记者能够查一下该机构是否有办学许可证。

按照家长提供的线索,记者来到位于杭州西湖区紫荆花路47号的府新社区,大门上挂着“府新社区居家养老服务照料中心”的牌子。

记者来到现场时是中午12点,文化家园的玻璃门上还挂着锁,据附近汽修店工作人员介绍,常有小孩来文化家园上课,一楼主要用来借阅看书,二楼是上课地点,但最近没看到小孩,估计不上课了。

下午2点左右,文化家园开门,记者进去后发现,就只有一名前台工作人员。工作人员说,暑假的确有书法班,是一位60多岁退休干部开办,开课两个月,每天上午上课,上周刚结束课程。秋季开课分为成人班和少儿班,前者安排在工作日,后者安排在周末和平时晚上。办书法班的老师开班已有好多年,原本在家里上课,今年在文化家园上课是由社区安排的场地。

二楼就是上课教室,几张长桌拼接成两张大桌子,上面铺了毛毡,柜子上放满了书法用品,墙上贴满了学生和老师的习作。工作人员介绍,开班的老师在家长群体里口碑很好,收费也不高,每节课80元。

记者咨询了教育部门,在此次杭州市对校外培训机构的整治行动中,书法类培训因为不属于文化课培训,所以不在整治范围内。

督导员反馈

西湖区教育局约谈两家机构 学生清退,场地封闭

接到记者举报以后,杭州西湖区立即组织属地翠苑街道和区教育局赶赴实地进行检查。

富丽科技大厦二楼三楼是学而思的培训机构,为杭州下城区教育局审批的民办培训学校教学点。

在前期的排查中,已对钠镁科学实验室和新琦迹英语下发了《行政指导意见书》,要求他们停止中小学学科培训,在其营业执照范围内进行经营。目前钠镁科学实验室已经完成整改,在黄姑山路拓峰科技园取得了办学许可证。新琦迹英语目前正在整改中,暑期班已放假停课。

优博书院和苏湖学堂在前期的排查中未发现中小学生培训。昨天,根据记者了解的情况,工作人员及时向上述两家机构下达了《行政指导意见书》,同时区教育局联合属地翠苑街道和区市场监管局约谈了两家单位的负责人,要求其立即停止中小学学科培训项目。目前上课的学生已经清退,与招生办学有关的广告等其他招贴已全部撤除,相关的场地已经封闭。

新学期即将开始,西湖区校外培训机构整治工作进入攻坚阶段。8月29日,西湖区分管区长组织区教育局、区市场监管局等11个部门和下属11个镇街的领导召开校外培训机构专项整治推进会,提出下一阶段整治工作要以联合整治为重点,区教育局马冬娟局长提出了整治阶段工作要求:一是积极营造氛围;二是动态掌握底数;三是高密度强打击。

市民监督员 本报记者 梁建伟